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2020年广东省初中学业水平考试《生物》科目综合模拟卷（三）

说明：1．全卷共 6 页，共两大题：一、单项选择题 30 小题，每小题 2 分，共 60 分，二、综合题 4 小题共 40

分，满分 100 分，考试时间 60 分钟。

2．答卷前，考生务必用黑色字迹的签字笔或钢笔在答题卡上填写自己的准考证号、姓名、考场号、座位

号，并用 2B 铅笔将对应号码的标号涂黑。

3．每题选出答案后，用 2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，

再选涂其他答案。

4．考生务必保持答题卡的整洁。考试结束时，将试卷和答题卡一并交回。

一、单项选择题（本题共 30 小题每小题 2 分共 60 分。每题只有一个选项最符合题意要求）

（ ）1.梁上有双燕，翩翩雄与雌……靑虫不易捕，黄口无饱期……须臾十来往，犹恐巢中饥”

描写了燕子生儿育女的艰辛。诗中涉及到的食物链书写正确的是

A.青虫→燕子 B.植物→青虫→燕子

C.青虫←燕子 D.植物←青虫←燕子

（ ）2.湿地具有净化水质、蓄洪抗旱的作用，与其功能相似的人体器官是

A.脑 B.肾 C.肺 D.胃

（ ）3.某生物社团的学生想观察植株的生长发育，他们带来了以下生物材料，其中不会生长

成植株的是

A.绿豆 B.大米 C.土豆 D.柳枝

（ ）4.下列对青春期卫生保健的认识，错误的是

A.月经期间抵抗力下降注意保暖 B.遗精是不正常的生理现象

C.保持乐观向上的心态 D.积极参加体育锻炼

（ ）5.下列应用实例与采用的生物技术对应关系错误的是

A.利用“苏云金杆菌毒杀松毛虫”﹣﹣发酵技术

B.美国实验室“超级鼠”的获得﹣﹣转基因技术

C.英国“多利羊”的诞生﹣﹣克隆技术

D.宇航员的“抗荷服”的研制﹣﹣仿生技术

（ ）6. 小李在操场上看到一片废纸，他捡起后扔进垃圾桶。控制该反射的神经中枢位于

A.大脑 B.小脑 C.脑干 D.脊髓

（ ）7.人们在运动中难免会遇到意外伤害。下列意外伤害不会影响运动功能的是

A.尺骨骨折 B.肌肉拉伤 C.肩关节脱臼 D.皮肤檫伤

（ ）8.狗是十二生肖之一，植物中名字带“狗”的有很多，如狗枣猕猴桃、狗尾草等，从结

构层次上看，狗尾草属于

A.细胞 B.组织 C.器官 D.植物体

（ ）9.细胞分裂时首先分裂的是

A.细胞壁 B.细胞膜 C.液泡 D.细胞核

（ ）10.物种间细胞色素 C 的氨基酸组成的差异，常作为比较生物亲缘关系的依据。一股来

说，差异越小，亲缘关系越近，请根据下表判断，与人类亲缘关系最近的是

A.黑猩猩 B.果蝇 C.向日葵 D.酵母菌

（ ）11.通过调控温室大棚内的温度、二氧化碳浓度、光照强度等可以提高栽培蔬菜产量。相

关叙述正确的是

A.白天适当升温以降低蔬菜的光合作用 B.增加二氧化碳浓度可增强蔬菜的光合作用

C.夜晚适当降温以增强蔬菜的呼吸作用 D.增强光照可增强光合作用和降低呼吸作用

（ ）12．人体内二氧化碳浓度最高的地方是

A.肺泡 B.肺泡周围毛细血管

C.组织细胞 D.组织细胞周围毛细血管

（ ）13．一滴血打算去旅行,它从左心室出发,最后又到左心室,用箭头表示血的旅行力向。在

这段旅途中,不可能出现的两个相邻站点是

A.小肠动脉→毛细血管 B.左心室→左心房

C.毛细血管→肝静脉 D.右心窒→肺动脉

（ ）14．党的十九大提出实施乡村振兴战略后,一些山村开始在桃花盛开的季节举办桃花节,

以推动乡村旅游业的发展,下列有关桃花发育成桃子的叙述,正确的是

A.桃花形成桃子时,雄蕊脱落

B.不经历传粉也能形成桃子

C.不需要经历双受精的过程

D.子房壁形成果皮,胚珠形成种子

（ ）15．“草盛豆苗稀”与“雨露滋润禾苗壮”都说明了

A.环境对生物的作用 B.生物对环境的影响

C.生物对外境的适应 D.生物与环境相互作用

（ ）16．饥饿的时候，我们有时会听到肚子咕咕叫；吃饱的时候，我们有时感觉很撑。形成

饥饿或饱腹感的器官是

A.大脑 B.脊髓 C.胃 D.小肠

（ ）17．通过屏蔽蓝光可降低电子屏幕辐射身对眼球成像部位的影响,该部位是

A.视网膜 B.角膜 C.视神经 D.晶状体

物 种 黑猩猩 果蝇 向日葵 酵母菌

与人的差异氨基酸数目 0 27 38 44
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（ ）18．对男孩小明性染色体的分析,错误的是

A.小明的性染色体组成为 XY B.X 染色体不可能来源于奶奶

C.Y 染色体一定来源于爷爷 D.X 染色体一定来源于外婆

（ ）19．港珠澳大桥项目直接投入国家一级保护动物中华白海豚的保护费用达八千万元,是海洋

开发和环境保护结合的范例。保护中华白海豚最有效的措施是

A.移入海洋馆 B.建立自然保护区 C.完善法律法规 D.建立种质库

（ ）20．“海淘”药品(通过网络购买的海外药品)越来越受关注,安全用药不容忽视。相关说法

不恰当的是

A.药品可分为处方药和非处方药 B.“海淘”有风险,用药需谨慎

C.出现不良反应时应当及时就医 D.病情加重时可自行加大用药剂量

（ ）21．某同学伸出手臂做一个屈肘动作。下列有关叙述错误的是

A.骨骼肌包括肌腱、肌腹两个部分

B.骨与骨之间的连结叫作关节

C.做屈肘动作时上肢肌肉的变化是肱二头肌收缩、肱三头肌舒张

D.人体的任何动作都是由多组肌肉在神经系统和内分泌系统的支配下共同完成的

（ ）22．下列关于染色体和基因在亲子代间传递特点的叙述，错误的是

A.子代体细胞核中的基因，一半来自父方，一半来自母方

B.每一种生物细胞内染色体的形态和数目都是一定的

C.人的卵细胞中含有 23 个基因，形态和大小各不相同

D.生男生女是由精子中含有的性染色体的种类决定的

（ ）23. 银杏、银杉、水杉等是我国举世闻名的裸子植物，它们区别于被子植物的主要特征是

A.用孢子繁殖后代 B.用种子繁殖后代

C.有真正的花和果实 D.种子裸露，没有果皮包被

（ ）24．玉米种子萌发时，胚与胚乳的有机物含量变化如图，下列叙述错误的是

A.曲线 a 表示胚乳，b 表示胚

B.胚的发育需要胚乳提供有机物

C.胚乳内的有机物在种子萌发后逐步被耗尽

D.幼叶变绿后依靠光合作用和根部吸收提供

有机物

（ ）25．“乙肝”疫苗由乙肝病毒灭活制成。注射“乙肝”疫苗的目的是

A.注入抗体，控制传染源

B.注入抗体，切断传播途径

C.注入抗原，保护易感人群

D.注入抗原，进行非特异性免疫

. （ ）26．如图为心脏结构示意图，下列相关说法正确的是

A.①是肺静脉，内流动脉血

B.④是左心室，④⑥之间没有瓣膜

C.②③之间有房室瓣，血液只能从②流向③

D.⑤⑥是上、下腔静脉，内流静脉血：

（ ）27．“海鸥／海鸥／我们的朋友。”海鸥生活在水上、空中，善于游泳、潜水和飞翔。 下列特征中与

其适应水上生活无关的是

A.身体呈流线型

B.趾与趾之间有蹼

C.胸肌和龙骨突发达

D.羽毛上有油脂可防水

（ ）28.下图是概念间的关系图，下列选项与下图对应正确的是

A.Ⅰ代表真核生物，Ⅱ代表原核生物，Ⅲ代表病毒

B.Ⅰ代表有机物，Ⅱ代表无机物，Ⅲ代表氨基酸

C.Ⅰ代表不遗传的变异，Ⅱ代表可遗传的变异，Ⅲ代表基因突变

D.Ⅰ代表特异性免疫，Ⅱ代表非特异性免疫，Ⅲ代表吞噬细胞

的吞噬作用

（ ）29.下列关于眼睛使用和保护的叙述中，错误的是

A.近视眼可以配戴凹透镜进行矫正

B.长久在摇晃的车船上用手机阅读电子书籍

C.连续用眼 1 小时日后，休息一下，远眺几分钟

D.经常检查视力和坚持做眼保健操，有利于预防近视

（ ）30.特定人群往往需要特定饮食方案。相关说法不合理的是

A.婴幼儿在补钙时应补充维生素 D B.坏血病患者要补充新鲜水果蔬菜

C.高血压患者饮食要清淡、忌油腻 D.糖尿病患者需要补充高糖食物
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二、综合题 （本题共 4 小题满分 40 分）

31、实验探究

如图表示探究种子萌发环境条件下的实验装置，每个烧杯均放有等量的干燥种子（10 粒），

并提供相应的环境条件。（每空 2 分共 10 分）

（1）每个烧杯放入少量种子而不是 1 粒种子，其目的是 。

（2）C装置水较多且在水面上有油层，其作用是 。

（3）在上述五个实验中，请找出一组对照实验并说明它们之间的唯一变量是________。

（4）如果只探究光照是否对种子萌发有影响，应选择哪几个装置进行实验观察？________。

（5）你能预测哪些杯中的种子将在 7 天后发芽吗？ 。

32、读图理解

（1）2011年吉尼斯世界纪录将土耳其男子苏丹·柯森列为活在世间的全球个子最高的人（身高达

251cm），而他如此之高是因患有肢端肥大症，此病通常是因 长出肿瘤所致。

（2）如果是胰腺中胰岛分泌激素不足所致的糖尿病，可以通过注射 制剂来治疗。

（3）某人身体矮小、智力低下、生殖器官发育不全，即通常说的患呆小症。这是因他在婴幼儿时

期______分泌的激素不足造成的。

（4）青春期开始后，男性表现为长胡须、喉结突出、声调变低等，这与_______分泌的激素有关。

（5）青春期最显著的特点是 。

33、仔细阅读以下材料，分析并回答下列问题。(每空2分共10分)

材料一：随着“江北水域”积极推进“生态城市”的建议，生态环境得到了进一步的改善。每到

冬季来临之前，东昌湖又见野鸭归来。誉有“喜鹊之乡”的东阿县鹊巢星罗密布，鹊声悦耳动听，已成

为一道亮丽的风景线。

材料二：蚕农发现，雌雄蛾从茧中钻出来，必须在很短的时间内爬到一起交配，否则，因寿命短暂会失去传种

接代的机会。雌雄蛾能在较短的时间内爬到一起，完全是靠它们之间释放的“气味”和闻到“气味”实

现的。

材料三：随着人类对野生动物保护意识的增强和对动物行为研究工作的深入，人们发现很多野生动物在人工饲

养条件下一些重要行为的丢失，如野马只会在水槽中饮水。为了恢复野马在野生条件下饮水能力，把原

先导水入槽的橡胶管拉向水坑，一步步诱导野马去水坑饮水，从而恢复野马的野外生存能力。

（1）材料一中列举了2种生物的不同行为，即野鸭的________行为和喜鹊的繁殖行为。从

动物行为获得途径看，它们应属于_____________行为，这种行为是由动物体内的遗传物

质决定的。

（2）材料二中的雌雄蛾依靠“气味”爬到一起，这种“气味”在生物学上叫做性外激素

，这一实例表明了动物个体之间能够进行_____________。

（3）材料三中的人类对野马进行野外饮水训练，野马所形成的水坑饮水行为属于

____________，这种行为是在遗传因素的基础上，通过_________因素的作用，由生活经

验和学习获得的行为。

34、目前校园“低头族”现象十分普遍，某大学社团随机发放问卷两千份进行调査，统计结果如

下： 学生使用电子产品及健康危害情况统计表

（1）这种科学探究的方法属于________（填“普查法”或“抽样调查法”）。

（2）表格中“轻度社交障碍”评价的是哪方面的健康状态？________（填字母）

A.身体 B.心理 C.社会适应

（3）从表格数据分析，使用时间为________ 的学生出现颈肩痛的比例最高。

（4）世上最遥远的距离就是我在你身边，你却在玩手机。很多人只顾低头看手机而冷落身边亲

友，在了解了低头族的危害后，你如果也是低头族，你会怎么做？ 。

还有你想对身边的“低头族”说点什么？____________________________________。

使用电子产品情况 健康危害情况人数

使用时间 人数 颈肩痛 手腕部疼痛 眼部不适 轻度社交障碍

2-4小时 963 78 48 288 136

5-6 小时 579 15 102 252 127

6 小时以上 458 74 92 224 133

合计 2000 67 242 764 396
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答案（三）

一.1-5BBBBA 6-10ADDDA 11-15BCBDA 16-20CADBD 21-25BCDDC 26-30CCCBD

二、综合题

31、（1）避免实验的偶然性、减少误差 （2）隔绝空气 （3）A和 B变量是水；B 和 C 变量是空气；B 和 D 变量是光；D 和 E 变量是温度（填一组即可）（4）B和 D （5）B和 D （每空 2 分共 10 分）

32、（1）垂体（2）胰岛素 （3）甲状腺 （4）睾丸 （5）身高突增

33、（1）迁徙 先天性 （2）信息交流 （3）学习行为 环境 （每空 2 分共 10 分）

34、（1）抽样调查 （2） C （3）6小时以上 （4）放下手机，多做运动 您能放下手机和我一起走走吗？（此题开放式题目） （每空 2分共 10 分）
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